

“高考专列”停运后:看看大杨树镇的新变化



社区电商店长,服务消费者。
00后鄂温克族小伙敖士杰成为

内蒙古自治区呼伦贝尔市鄂伦春自治旗大杨树镇,地处大兴安岭南麓,曾拥有全国唯一的“高考专列”。从2003年到2021年的19年间,这趟“高考专列”穿行于大兴安岭的密林中,运送3.4万人次考生及家长。在2022年大杨树镇设立高考考点之前,有7000多名毕业生乘坐这趟列车走出大山,实现大学梦。近年来,有乘坐过“高考专列”的年轻人选择回到家乡就业,用实际行动证明“就业不用去远方,家乡就是好地方”;附近村镇的陪读宝妈,在大杨树镇努力经营自己的人生。“新业态”拉动小镇经济的同时,也改变了很多人的生活和工作方式。

鄂温克小伙回忆搭乘“高考专列”

大杨树镇最近的“大城市”齐齐哈尔远在350公里外。因为高考考点必须设置在旗(县)政府所在地,从2003年开始,大杨树镇考生每年都要乘坐“高考专列”到135公里外的阿里河镇参加高考。2020年6月7日清晨,鄂温克小伙敖士杰作为倒数第二届乘坐K5117次“高考专列”的大杨树镇学子,跟着同学、老师乘车2个多小时后到达阿里河镇。敖士杰记得,“高考专列”上挂着“祝学子们旗开得胜”的横幅。火车就像链接小镇与外界的“道路和桥梁”,带着大兴安岭深处的木材和学子们的梦想走出去。

高考后,敖士杰去武汉念大学,学习道路桥梁专业,见识到大兴安岭以外更大的世界。毕业后,他返回家乡大杨树镇,发现家乡大变样。

提到家乡的变化,敖士杰说:“十几年前,大杨树镇很少有高楼。小卖店的水果、海鲜选择不太多。进口水果、海鲜价格贵,购买也不方便。近几年,大杨树镇发展日新月异,各种特色饭店、奶茶店、鲜花

店、宠物店也多了起来。”

数据显示,2022年鄂伦春旗地区生产总值83.75亿元,比上年增长2.8%。全旗第三产业增加值36.4亿元,同比增长4.1%。服务业增加值占地区生产总值的比重为43.5%,对经济增长的贡献率为72%,拉动经济增长2个百分点,服务业是经济增长的主力军。

2022年,大杨树镇首次设立高考考点,运行19年的“高考专列”正式退出历史舞台,结束当地考生34年“异地高考”历史。同年,美团优选“明日达超市”开到大杨树镇。年轻的敖士杰成为一名美团优选自提点店长。敖士杰看到,海南妃子笑荔枝、泰国榴莲、新疆吐鲁番葡萄等天南海北的新鲜好货,以“明日达”的速度来到大兴安岭深处,帮助小镇居民不断丰富消费选择。

美团数据显示,暑期来临,外省市游客热搜大杨树镇,外地游客带动酒店、餐饮、购物消费,为大杨树镇经济发展注入新动能。

乡村妇女增收渠道拓宽

宋艳丽今年40多岁。2020年6月7日早晨,宋艳丽的大儿子曾乘坐“高考专列”去往阿里河镇考试。大儿子考上大学后,宋艳丽在照顾家里的小儿子和450亩耕地之余,成为美团优选大杨树镇分拣员。宋艳丽说,十几年前,镇上楼房没这么多,道路也没这么好。现在很多农户有了私家车。自从大杨树镇设立考点后,周边宜里镇、诺敏镇、乌鲁布铁、小二沟等地的考生也来大杨树镇就读,很多陪读宝妈们也到了大杨树镇。美团优选大杨树镇的分拣员中,就有很多陪读宝妈。她们既能赚一份钱,也不耽误陪孩子读书。

近年来,鄂伦春旗多举措助力乡村无业妇女实现就业梦想。通过

开展妇女就业特色服务,营造妇女创业就业的良好氛围。社区电商也在一定程度上拓宽乡村妇女增收渠道,把增收机会和就业岗位留在小镇。

高考这几天,宋艳丽和其他陪读宝妈们,用心分拣着一箱箱牛奶、酸奶、大枣、水果。宋艳丽说:“高考期间,下单滋补品、营养品的订单居多。这些订单背后,是妈妈对孩子们的爱”。

“新业态”冲击着原本宁静的

小镇。大城市年轻人喜欢的有趣商品,小镇也有。在大杨树镇,沪上阿姨鲜果茶单店月售500多份,蜜雪冰城单店月售2000多份。高考前后,大杨树镇晨曦花店的老板表示,寓意“一举夺魁”的“向日葵高考加油花束”等高考零食花束热度上升,并通过即时零售“新业态”在30分钟内送达。大杨树“镇”更像小城市,有了比肩北上广深的速度和便利性。

文·摄影/施 安


浦发银行 呼和浩特分行
助力内蒙古自治区政府柜台债券发行

投资内蒙债券 建设美丽家乡

6大特点

- 1 社会贡献大** 参与家乡建设,共享发展成果
- 2 购买起点低** 100元即可购买,最小递增单位为100元面值
- 3 免税政策优** 投资利息免收所得税和增值税
- 4 资金流动强** 交易日卖出,资金实时到账
- 5 购买渠道多** 柜台、网银、手机银行均可购买
- 6 信用有保障** 信用评级AAA,认购期购买并持有到期可获稳定收益

• 购买对象:个人、企业投资者
 • 发行人:内蒙古自治区人民政府
 • 认购日期:2023年6月13日-15日
 • 办理渠道:浦发银行全区各网点、浦发银行个人手机银行、浦发银行公司网上银行
 • 咨询电话:0471-2842838

风险提示:本产品由地方政府发行与管理,代销机构不承担产品、兑付和风险管理责任
 债券市场有风险,投资交易需谨慎

